
 
 
 
 

Nr. 38    Freitag, 18.09.2009 
 
 
 

 
Einladung zur öffentlichen Gemeinderatssitzung 

am Montag, 21. September 2009 um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Bürgerfragestunde 
2. Bericht zum Jugendhearing 2009 
3. Beratung und Beschluss der Kindergartenbedarfsplanung 
4. Interkommunaler Kostenausgleich für die Kindertagesbetreuung 
5. Bausachen 

a) Antrag auf Neubau eines Einfamilienhauses auf Flst. Nr. 566/24  -  
    Baugebiet Gassenäcker II 
b) Antrag auf Abbruch des  alten Wohnhauses und Neubau von 2  
     Wohnungen an das bestehende Wohnhaus auf Flst. Nr. 68/1 in Ebenweiler 

6. Beratung und Aufstellungsbeschluss Gewerbegebiet „Alter Sportplatz“ 
7. Protokollkontrolle und Bekanntgaben 
8. Verschiedenes 

 
Anschließend findet noch eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
Zum öffentlichen Teil der Sitzung laden wir interessierte Zuhörer herzlich ein. 
 
 

Gehölzpflege ist ab dem 1. Oktober bis 28. Februar wieder erlaubt!  
Sicherheit geht jeden an! 

 
Nachdem ab dem 1. Oktober die Zeit gemäß Naturschutzgesetz begonnen hat, wo 
Brut- und Vegetationszeiten der Vögel abgeschlossen sind, bietet sich nun wieder 
die Möglichkeit für die Grundstückseigentümer, an öffentlichen Wegen ihren 
Verpflichtungen im Rahmen der Gehölzpflege nachzukommen und die erforderlichen 
Lichtraumprofile freizuschneiden. 
Nach § 2 des Straßengesetzes für Baden-Württemberg gehören zu öffentlichen 
Straßen der Straßenkörper, der unter anderem die Fahrbahn, Haltestellenbuchten, 
Gehwege, Radwege, Parkplätze, Trenn-, Seiten-, Rand- und Sicherheitsstreifen 
beinhaltet sowie der Luftraum über dem Straßenkörper und das Zubehör wie 



Verkehrszeichen. Gemäß § 28 des Straßengesetzes für Baden-Württemberg ist 
geregelt, dass Anpflanzungen und Zäune sowie Stapel, Haufen oder andere mit dem 
Grundstück nicht fest verbundene Einrichtungen nur so angelegt werden oder 
unterhalten werden dürfen, dass sie die Sicherheit oder Leichtigkeit des Verkehrs 
nicht beeinträchtigen. 
Es ist leider immer wieder festzustellen, dass an Straßen oder Wegen Äste von 
Bäumen und Sträuchern in verkehrsbehindernder Weise in das Lichtraumprofil 
hineinragen. Auch sind teilweise Verkehrszeichen durch überragende Äste verdeckt. 
Dieser Zustand stellt dann oftmals eine erhebliche Beeinträchtigung der Sicherheit 
des Straßenverkehrs dar, wenn durch Sichtbehinderung Verkehrszeichen nicht 
erkannt werden oder Teile von Bäumen und Büschen Fahrzeuge beschädigen oder 
für Fahrradfahrer körperliche Gefahren darstellen können. 
 
Die Grundstückseigentümer werden deshalb hiermit besonders darauf aufmerksam 
gemacht, dass an öffentlichen Straßen jeweils die folgenden erforderlichen 
Lichtraumprofile freizuhalten sind: 
4,50 m für den Kfz-Verkehr über der gesamten Fahrbahn. Der Verkehrsraum ist die 
befestigte Fahrbahnbreite plus beidseitig mindestens 50 cm Sicherheitsfläche. 
2,50 m senkrecht über Geh- und Radwegen. Der Verkehrsraum für den Radverkehr 
ist je Fahrstreifen 1,00 m, für Fußgängerverkehr je Gehstreifen 0,75 m breit. 
Der lichte Raum ist von festen Hindernissen absolut frei zu halten (Äste, Zweige und 
Buschwerk dürfen nicht hineinragen). Sind feste Hindernisse im lichten Raum nicht 
zu vermeiden, müssen diese als Hindernisse beschildert und gegebenenfalls 
beleuchtet werden (§ 32 StVO). 
Damit die Sicherheit und Leichtigkeit des Verkehrs und der Fußgänger, 
insbesondere der Kinder in den genannten Bereichen sichergestellt ist, bitten 
wir Sie, die Lichtraumprofile wie aufgeführt frei zu halten oder -schneiden. Des 
Weiteren wird darum gebeten, Straßenlampen gegebenenfalls frei zu schneiden, 
damit eine optimale Ausleuchtung des Straßenraumes gewährleistet ist. 
 
Ferner bitten wir die Bürgerinnen und Bürger die Gehweg zu reinigen und die 
„Oberschwäbische Kehrwoche“ einzuhalten. Sie alle tragen somit zu einem 
schönen Ortsbild bei. 
 
Fundsachen 
In der Königsegger Straße wurde ein Schlüsselbund gefunden. Der Verlierer kann 
diesen während den Dienstzeiten auf dem Rathaus abholen. 
 
Partnerschaft Ebenweiler - Thiron-Gardais 
Wie in den Vorjahren trafen sich auch im Verlauf des Treffens 2009 in Thiron die 
beiden Partnerschaftsausschüsse zu einer gemeinsamen Arbeitssitzung. Nach 
Terminänderungen in letzter Minute im laufenden Jahr waren die Daten für den 
Austausch 2010 erster Punkt der Tagesordnung. Von Seiten Thirons wird angestrebt, 
den August weitgehend für Familienferien freizuhalten. Ebenweiler möchte den 
Modus von drei gemeinsamen Wochen nicht gefährden, die jedoch  angesichts der 
Ferientermine - in Thiron von Anfang Juni bis Ende August, in Ebenweiler von Ende 
Juli bis Mitte September - nur im August möglich sind. Selbst zwei mal 10 Tage, 
verteilt auf andere Ferien, lassen sich nicht realisieren, da nur über Weihnachten 10 
Tage in beiden Gemeinden aufeinander fallen.  
Schließlich entschloss man sich versuchsweise zu einem Kompromiss : 2010 sollen 
demnach die französischen Schüler von 24. Juli bis 3. August in Ebenweiler sein, 



wobei sie von Montag 26.Juli bis Mittwoch 28. Juli (in Ebenweiler beginnen die Ferien 
am Donnerstag, 29.Juli) die Schulen ihrer deutschen Partner kennen lernen sollen 
bzw. für sie allein  Ausflüge organisiert werden müssen. Am 3.August reisen dann 
französische und deutsche Teilnehmer gemeinsam nach Thiron, von wo die 
deutschen Jugendlichen am 13.August zurückkehren. Für beide Teile keine ideale 
Lösung ! ob sie sich bewährt, bleibt abzuwarten.  
Der Beschluss beider Seiten vom vergangenen Frühjahr, nur noch Bewerber zu 
akzeptieren, die ihrerseits ihren Gastgeber beherbergen, wird beibehalten. Auf 
Anregung von Julien aus Thiron, einem langjährigen treuen Teilnehmer, werden zur 
Zeit Adressen ehemaliger Austauschschüler gesammelt, um - voraussichtlich im 
Frühjahr 2010 - ein Ehemaligentreffen zu organisieren. Auch der Termin für das 
Partnerschaftstreffen 2010 in Ebenweiler wurde besprochen. Im Hinblick auf 
angedachte Programmpläne einigte man sich auf Freitag, 23. Juli, bis Montag, 26. 
Juli.  
Zur Einweihung des „Place Joseph Eisele“ begrüßte Bürgermeister Victor Provot die 
Abgeordnete Laure de la Raudière und Luc Lamirault, conseil général.  
Sein Kollege aus Ebenweiler, Stefan Obermeier, rief die Beweggründe in Erinnerung, 
die 1974 die beiden Gemeinde zusammenführten, und lud die Kinder und Enkel der 
Gründergeneration ein, die in 35 Jahren gewachsene Freundschaft ‚im Wandel der 
Zeit’ auch zukünftig zu pflegen. Laure de la Raudière verband die Glückwünsche der 
Regierung mit dem Hinweis auf die große Bedeutung der zahlreichen 
Städtepartnerschaften. Im zusammenwachsenden Europa sei die deutsch-
französische Achse  die stärkste und wichtigste Stütze.  
 

 
 
 
Die Vorsitzende von Thirons Comité de Jumelage, Evelyne Jégo, sprach von der 
großen Hoffnung der Gründerväter Phlilippe Lamirault und Joseph Eisele auf eine 
Zukunft ihrer beider so lange verfeindeten Vaterländer in Frieden und Freundschaft. 
Joseph Eiseles Tochter Karin Varnica hinderte ihr kurz vor der Reise gebrochenes 
Bein, an der Feier teilzunehmen. In ihrem und im Namen der vielen Freunde Joseph 
Eiseles dankte Brigitte Zirn dem Comité de Jumelage und der Gemeinde Thiron  für 
die Geste der Erinnerung zu Ehren eines großen Förderers der Partnerschaft. „Als 
Kriegsteilnehmer von Anfang an und einer der letzten Heimkehrer aus russischer 
Gefangenschaft, war Joseph Eisele Europäer aus tiefstem Herzen. Er ist nicht mehr 
unter uns, aber im Gedenken an ihn  bleibt die Pflege unserer Freundschaft  für uns 
Verpflichtung“. 
 



Mit dem Geburtstagsgeschenk des Musikvereins Ebenweiler, einem abendlichen 
Konzert im Salle des Fêtes klang das Fest aus.     
 
 

 
 
 
 
         
        Bürgemeisteramt 
 
 
 
 
 
 
 
Skiclub Ebenweiler e.V. 
Es ist soweit, zum Ferienende starten die Kurse: 
 

� „Bauch-Beine-Po“, am Dienstag, 15.09.2009 um 09:30 – 10:30 Uhr und  
� „Fitness quer Beet“, am Donnerstag, 17.09.2009 um 19:30 – 20:30 Uhr 

 
Die Kosten betragen 15 €/Halbjahr. Aus Versicherungsgründen müssen alle 
Teilnehmer Mitglied des Skiclubs Ebenweiler e.V. sein. Es besteht auch die 
Möglichkeit einfach zu einer Schnupperstunde vorbei zu schauen. Über neue 
Gesichter würde ich mich sehr freuen. Bis bald eure Jeannette. 
 
Informationen und Anmeldung bei Jeannette Scharfenberg, Tel. 07584 - 921982 
 
Stepp-Aerobic: 
Ab Dienstag den 22.09.09 von 20:30 – 21:30 Uhr gibt es wieder Gelegenheit etwas 
für die Gesundheit zu tun. Wer Spaß am Stepp-Aerobic hat, kann durch ein 
spezielles Herz-Kreislauftraining auch Bein und Gesäßmuskulatur trainieren. Auf ihre 
Teilnahme freut sich die Trainerin Karin Kempter. Gerne gibt sie unter 0751/53955 



oder stepp@karin-page.de weitere Auskünfte und nimmt Ihre Anmeldung entgegen. 
Der 10er Block kostete 18€ für Mitglieder.  Der Kurs findet ab 10 Teilnehmern statt. 
 
Teeny-Turnen 
Das Teeny-Turnen hat wieder begonnen. Alle Kinder von 6 – 12 Jahren sind herzlich 
willkommen. Ihr dürft gerne zu einer Schnupperstunde ins DGH kommen. 
 
1. Gruppe:  16.30 Uhr – 17.30 Uhr 
   1. und 2. Klasse 
 
2. Gruppe:  17.30 Uhr – 18.30 Uhr 
   3. und 4. Klasse 
 
Auskunft und Anmeldung bei Martina Grießhaber – Tel. 290271 
 
Abteilung Jugend 
Wir gehen klettern! 
 
Grenzerfahrung und Höhenluft, Spiel und  Spaß für Alle!  
Am Samstag, 19. September besuchen wir den Kletterpark Tannenbühl bei Bad 
Waldsee. Mit seinen neun Parcours bietet der Kletterpark ein außergewöhnliches 
Abenteuer in schwindelnder Höhe – eine Kombination aus Geschicklichkeit und 
Nervenkitzel.  
 
Termin: Samstag, 19. September 2009, 10:00 Uhr 
Preis: 14 – 19 EUR (je nach Alter und Teilnehmerzahl) 
Info und Anmeldung: Sandra Laur, Tel.: 07587 1379 
 
 
Sportverein Ebenweiler e.V. 
 
SV Ebenweiler – SG Griesingen 7:0 
 
Ein sehr erfolgreiches Wochenende kann der SV Ebenweiler in Michas 
Fahrschularena verbuchen. Nachdem die zweite Mannschaft mit einem 3:1 gegen 
den SV Herbertingen vorlegen konnte, erzielte die Erste im besten Spiel seit 
längerem gleich sieben Tore. 
Dabei machte sich insbesondere der Einsatz von Ibo Sengül in der Startelf bezahlt, 
der durch seine Aggressivität die gegnerische Abwehr ins Schwimmen brachte. Zu 
Beginn tasteten beide Mannschaften sich zuerst ab, bis in der 18. Minute Sengül, 
Güher und Striegel Druck machten, der Libero den Ball verstolperte und Sengül allein 
vor dem Tor zum Schuß kam, der Torwart konnte erst noch parieren, der 
mitgelaufene Mario Striegel ließ ihm aber im Nachschuss keine Chance. Schon zwei 
Minuten später trumpfte dann Ümüt Güher auf, als Ibo Sengül den Ball über die 
Abwehrreihe lupfte und Ümüt allein vor dem Torwart keine Probleme hatte. In der 22. 
Minute belohnte Ibo sich dann selber für seine Vorarbeit und brach mit seinem Tor 
den letzten Widerstand der Griesinger. Ebenweiler dirigierte danach die Partie, 
wogegen sich die Gäste in ihr Schicksal fügten. In Durchgang zwei folgten weitere 
Tore, das erste in der 49. durch Matthias Schluck, der durch einen klugen Querpass 
von Mario Striegel ebenfalls unbedrängt zum Schuss kam und den Ball versenkte. 
Kurz zuvor konnte ein Abwehrspieler der Gäste den aufs Tor zulaufenden Ümüt 



Güher nur durch ein Foul aufhalten, was ihm die rote Karte einbrachte. Vier Minuten 
später durfte Mr. Standard Tobias Rimmele einen Foulelfmeter verwandeln, was für 
ihn aber gewohnterweise kein Problem darstellte. In der 69. dezimierten die Gäste 
sich noch weiter, als ein Spieler nach wiederholter Meckerei die verdiente Gelbrote 
Karte sah. In Minute 76. bewies der neu ins Spiel gekommen Ralf Krich seine Klasse, 
als er nach einem Solo  durch die Abwehr den Ball aus spitzem Winkel im langen 
Eck verwandelte. Den 7:0 Entstand in der Nachspielzeit erzielte wieder Tobias 
Rimmele, der mit einem Freistosshammer vom linken Sechzehnereck wohl wieder zu 
alter Stärke gefunden hat. Alles in Allem ein Runder Tag für den SVE – besonders 
erfreulich war das Auftreten unserer „Young-Stars“ Ralf Krich mit seinem ersten 
Treffer und die tolle Leistung von Freddi Frei der über 90 Minuten spielte und den 
Spielmacher der Griesinger ausschalten konnte!  
 
Den Spielball der Partie wurde vom Sportgeschäft Trends & Co in Ravensburg 
gesponsert. Vielen Dank an dieser Stelle.  
 
SV Ebenweiler II – SV Herbertingen 3:1 
 
Die zweite Mannschaft der Ebenweiler zeigte vor allem in Durchgang eins eine solide 
Leistung und sicherte sich damit drei Punkte. Das 1:0 nach einer guten halben 
Stunde erzielte der deutlich bessere Marco Lutz, als die Gegenspieler vor dem 
Sechzehner nicht eng genug an ihm dran waren und er den Ball aus der Drehung 
versenkte – zwar noch abgefälscht, wäre aber wohl auch so eingefahren. Den 
nächsten Treffer erzielten zwar die Gäste, doch stand es 2:0 zur Halbzeit, weil ein 
Herbertinger einen Eckball von Roland Metzler am langen Pfosten in den eigenen 
Maschen unterbrachte. In Durchgang zwei fehlten den Ebenweiler im Mittelfeld Benni 
Bixel und Philipp Halder, wodurch die Gäste mehr Druck machen konnten und in der 
70. den Anschlusstreffer erzielten, bei dem die Abwehr nicht gut aussah. 
Glücklicherweise machten die Blauen in den neuen Dress aber bei einem der 
weniger gewordenen Vorstößen das 3:1, als Roland Metzler den Ball scharf und flach 
vors Tor brachte, wo Marco Lutz im zweiten Anlauf den Sieg klarmachte.  
 
 
Vorschau 
 
Die Partien von nächstem Sonntag wurden im Einvernehmen mit Altshausen 
vorverlegt, so spielt die Perspektive am Mittwoch und die erste Mannschaft am 
Freitag um jeweils 18.00 Uhr in Altshausen. Wir freuen uns auf die beiden Duelle mit 
unserem Nachbarn und die vermutlich wieder zahlreiche Unterstützung des blau-
weißen Anhangs! 
 
 
Vortrag zum Thema Ernährung und Übergwicht im Sportheim Ebenweiler  
Zu diesem Vortrag am Mittwoch, 23.9.09 um 19 Uhr laden wir die gesamte 
Ebenweiler Bevölkerung recht herzlich ein. Themeninhalte des von der AOK 
durchgeführten Vortrags werden sein: gesunde und zugleich Schmackhafte 
Ernährung gehört ebenso zum Sport wie das Training. Gesunde Ernährung hält fit 
und macht Spass. Das Körperwohlbefinden steigert sich dadurch wesentlich. Gerade 
für Sportler ist es wichtig die richtigen Lebensmittel mit den richtigen Nährstoffen zu 
sich zu nehmen. Auch ganz wesentlich um gegen Übergewicht anzukämpfen oder 
um diese Vorzubeugen.  



Am Vortragsabend wird das Thema Sportlerernährung und 
Übergewicht/Übergewichtsbekämpfung besprochen. Auch die Ernährung vor, 
während und nach dem Wettkampf ist ein Bestandteil des Vortrags. Zur leichten, 
schrittweisen Umsetzung der gesunden Essweise wird motiviert und Beispiele 
werden aufgezeigt. Sind Sportgetränke sinnvoll oder nicht? 
 
Verkaufsabend im Sportheim am 28.9.09! 
Am Montag, den 28.09.09, 19.30h veranstaltet unser langjähriger Partner, die Firma 
Stengele wieder ein Verkaufsabend im Sportheim. Für jedes erschienene Paar 
bekommen wir € 30,- für die Vereinskasse. Wir bitten deshalb unsere Fans und 
Spieler mit Partner/in uns an diesem Termin zu unterstützen - jedes Paar ist bares 
Geld! 
 
 
Jugendvorschau: 
Am kommenden Wochenende 19.09.09 steigt die Jugend des SV Ebenweiler mit der 
Spielgemeinschaft SV Fleischwangen in die Runde ein. 
A-Jugend: SVF/SVE -  SV Ennetach/TSV Rulfingen um 16:00 Uhr in Fleischwangen 
C-Jugend: SVE – SV Ebersbach um 14:30 Uhr in Ebenweiler 
D-Jugend: SVE – FC Mengen II um 13.15 Uhr in Ebenweiler 
E-Jugend: SVF/SVE – SV Hausen a.A. um 12.15 Uhr in Fleischwangen 
 
Sonntag 20.09.09 
Spieltag der F-Jugend in Hosskirch 1. Spiel um 12.00 Uhr. 
 
Mittwoch 23.09.09 
B-Jugend: SVE/SVF – FV Altshausen um 17.30 Uhr in Ebenweiler 
 
 
Musikverein Ebenweiler e.V. 
 
Blockflöten Unterricht 
Wir beginnen demnächst wieder mit einer neuen Runde des Blockflötenunterrichts. 
Teilnehmende Kinder müssen mindestens 6 Jahre alt sein. Wer Interesse hat, wende 
sich bitte direkt an unsere Ausbilderin Petra Wätzig (07584 / 3675). 
 
Instrumentenausbildung: Letzter Aufruf 
Wir starten im Oktober auch eine neue Runde der Instrumentenausbildung. Wir 
haben dies im Verbandsanzeiger bereits mehrfach mitgeteilt. Da noch Plätze frei 
sind, noch einmal der Aufruf: wer Interesse hat, eine Ausbildung an einem Instrument 
zu beginnen, melde sich bitte bei unserem Jugendleiter Hubert Lutz (mobil: 
0163/8170466). Weitere Fragen zur Ausbildung können direkt mit unserem 
Jugendleiter besprochen werden. 
 
Jugendkapelle: nächste Probe diesen Freitag, 18. September um 18Uhr 
 
Aktive Kapelle: nächste Probe diesen Donnerstag, 17. September um 20Uhr (nicht 
wie angekündigt am Freitag) 
 
Jugendhaus Ebenweiler e.V. 
Mexican Night und Black Night 



Dieses Wochenende veranstaltet  das Jugendhaus ihre diesjährige Mexican Night 
mit DJ Partyfässle am Ebenweiler Weiher. Erstmals wird am Freitagabend eine 2 € 
Black Night stattfinden. Im Voraus bitten wir um ihr Verständnis, falls es etwas lauter 
werden sollte. Auf Euer Kommen freut sich das Jugendhaus Ebenweiler. 
 


